

# 多家公司拟增加证券投资额度

“抄底”须警惕风险

□本报记者 张玉洁

市场处于低点之时，正是各路资金进场抄底时机。近期多家上市公司发布公告，拟增加证券投资额度。业内人士指出，这显示出这些公司看好后市。不过，整体看上市公司证券投资仍较为谨慎，主要集中在新股申购等风险较低的投资行为。

## 拟加码证券投资

洪汇新材近日公告，拟利用自有闲置资金进行证券投资，在任一时点用于证券投资的金额合计不超过5000万元。公司表示，拟进行证券投资是为了提高公司自有资金使用效率，合理利用自有闲置资金，以增加公司收益。公司将以价格低估、未来有良好成长性的公司为主要投资对象。采取适当的分散投资决策、控制投资规模等手段来控制投资风险。公司制定了风控措施，单只证券投资品种亏损超过投资金额的30%时，证券投资小组要集体讨论是否止损；公司证券投资亏损总额超过投资额的30%，且绝对金额超过1000万元时，证券投资领导小组须提请董事会审议是否继续进行证券投资。受此提振，洪汇新材公告次日股价高开，一度触及涨停。

今年10月，上峰水泥公告，在不影响正常经营及风险有效控制的前提下，公司拟增加2亿元证券投资额度，主要用于新股配售或申购、证券回购、股票投资、债券投资、期货、私募股权投资以及深交所认定的其他投资行为。此前公司拟设定的证券投资金额上限为2亿元。本次增加额度意味着公司证券投资上限将达到4亿元。

金明精机9月13日公告称，拟使用不超过6000万元的自有资金进行证券投资。在该额度内资金可循环滚动使用，投资范围包括股票及其衍生品投资、基金投资、期货投资、房地产投资、以上述投资为标的的证券投资产品以及深交所认定的其他投资行为。

## 控股股东参与“炒股”

整体来看，由于股票投资属于交易性资

产，股价波动直接体现在当期损益。上市公司整体仍较为谨慎。Wind数据显示，截至今年三季度末，至少超过140家上市公司存在证券投资的情形（不含保险上市公司），投资金额合计超过5000亿元。从投资标的情况看，上市公司多集中投资于风险可控的国债、金融债等固定收益产品，对于股权尤其是上市公司股权仍较为审慎。

相较于而言，不少上市公司的控股股东对后市更为乐观。中国证券报记者不完全统计显示，进入11月以来，已有福斯特、协鑫集成、横店东磁等公司公告控股股东拟参与证券投资。其中，福斯特控股股东拟将其持有的股份公司股票换购杭州湾区ETF指数基金。福斯特是杭州湾区ETF的成分股之一。公司表示，控股股东本次股份换购，是贯彻落实浙江省大湾区建设战略、积极支持杭州湾区建设的重要举措。同时，有利于福斯特集团丰富投资组合，降低非系统性风险影响，分享杭州

湾区经济发展成果。协鑫集成的控股股东同样将持有的部分公司股票换购相应份额的杭州湾区ETF指数基金，投资理由与福斯特控股股东类似。

## 投资风险须警惕

近年来，两面针等公司的利润来源对证券投资依赖增大，而股市无常胜将军。今年以来，市场剧烈调整，多家“炒股高手”上市公司难以幸免，证券投资损失均对当期业绩产生重大影响。

兰州黄河主业不佳，但多年来一直被认为是“炒股大师”。数据显示，2010年—2017年，兰州黄河证券投资总收益2.44亿元，为公司扣非净利润和7070.54万元的3.5倍。在2018年一季报中，公司投资收益（主要为证券投资）为-994.48万元，导致净利润为-557.83万元。公司三季报显示，前三季度净亏损3390.24万元，而上年同期为盈利

2140.99万元。其中，证券投资处置及持有收益较上年同期大幅下滑，成为公司业绩由盈转亏的主要因素。

三季报显示，上海莱士前三季度亏损12.93亿元，同比下滑237.51%。业绩大幅变动的原因即是证券投资产生较大损失，同期投资收益亏损11.25亿元。公司预计，2018年度净利润亏损9.6亿元至12.11亿元。根据公告，公司通过结构化产品，加杠杆投资万丰奥威和兴源环境股票是证券投资巨亏的主要原因。截至2018年9月30日，公司共持有万丰奥威4220万股，今年1—9月公允价值变动收益-7.16亿元，实现投资收益-976.44万元。公司终止的一个投资万丰奥威股票的信托计划清算后，实现投资收益-2.65亿元。此外，公司投资兴源环境的信托计划清算后造成数亿元的投资亏损。公告显示，经过数次调整，公司证券投资上限已从最初的不超过10亿元上调至不超过40亿元。

□本报记者 杨洁 崔小粟

11月13日，银隆新能源发布声明称，公司原董事长魏银仓、原总裁孙国华涉嫌侵占公司利益金额超过10亿元。不过，魏银仓在独家回应中国证券报记者时称：“如果果告我的内容属实，入股前长达一年的尽调是假的。”并表示已交律师处理。银隆新能源方面人士则对记者表示，案件正在诉讼阶段，不方便过多评论。

## 已提起诉讼并获受理

银隆新能源在此前的致股东函中表示，公司自2018年7月底开始，就公司与大股东银隆集团及其实际控制人魏银仓、孙国华及其关联公司之间的关联交易事项，委托了律师事务所和会计师事务所进行调查和审计，发现大股东通过关联交易侵占公司财产损害公司利益，部分行为涉嫌构成犯罪。

10月10日，公司第一届监事会第四次会议形成决议，责令公司追究相关公司、人员法律责任、追回被侵占款项，维护公司合法权益。

10月18日，公司就三起大股东及关联方侵害公司利益事项向珠海市中级人民法院提起民事诉讼并获得正式受理，标的总金额超过7.8亿元。对于关联交易中涉嫌刑事犯罪的，公司已向珠海市公安局经侦支队报案并获得正式受理，涉案金额2.7亿元。

魏银仓对中国证券报记者表示，格力电器2016年8月曾意欲发行股份购买公司100%股权，交易价格130亿元。格力电器曾委托专业机构对银隆新能源展开尽职调查，对公司存在的关联交易情况亦有了解。

根据格力电器2016年9月修订的交易报告书（草案），报告期内，除经营性资金往来外，标的公司与部分关联方如银通投资集团（银隆新能源的第一大股东银隆集团的前身）、孙国华等存在较大金额的其他资金往来情况。截至2014年末、2015年末，标的公司对关联方的其他应收款金额合计分别为6.32亿元、5.12亿元。其中，对银通投资集团及孙国华的其他应收款合计分别为5.86亿元、4.28亿元。

根据交易报告书（草案），银隆成立之前，魏银仓通过各种途径筹集资金，对锂离子动力电池、纯电动客车等相关技术进行研发，大部分研发成果由银隆在公司成立初期集中申报了多项专利，归属于银隆名下。因后续偿还前期研发投入所筹集资金的需要，魏银仓暂从标的公司借支了部分款项。具体通过银通投资集团或孙国华等账户支付，形成对该等单位的其他应收款挂账。

截至2016年6月30日，上述款项基本清理完毕，银隆新能源对银通投资集团和孙国华的其他应收款余额分别为0、440万元。其中，对孙国华的剩余其他应收款性质主要为员工备用金借款。

## 人事调整频繁

格力电器收购银隆的计划被股东大会否决后，2016年12月，董明珠联合多个投资方以30亿元入股银隆。其中，董明珠以个人身份投资10亿元，持股7.46%；随后两次增持至17.46%股份，目前为银隆新能源第二大股东；魏银仓100%控股的银隆集团为第一大股东。

据接近银隆的人士透露，董明珠与魏银仓在公司内部管理方面分歧很大。

2017年下半年以来，银隆新能源在人事管理方面大幅调整，多位具有格力背景的员工进入管理层及董事会，而魏银仓、孙国华先后离任董事长职位。

天眼查显示，2017年11月29日，公司法人代表由魏银仓变更为孙国华。2017年12月，魏银仓辞任董事长一职。公开信息显示，孙国华是魏银仓的老搭档，2001年便追随魏银仓，在其辞职后担任公司董事长兼总裁，魏银仓仍担任公司董事。

2018年3月，银隆新能源再次出现人事变更。根据银隆新能源2018年第一次董事会决议，孙国华不再担任公司董事和总裁，选举卢春泉担任公司董事长，赖信华担任公司总裁，董事会秘书一职由李志接替袁春申担任。孙国华仍然担任公司董事。

据了解，赖信华和李志均有格力背景。赖信华此前为格力电器（郑州）有限公司总经理，李志此前为格力电器财务部部长助理。

赖信华此前表示，银隆内部的混乱超出想象。在2018年4月股东大会后，赖信华加速对银隆进行大刀阔斧的改革，涉及组织架构、管理流程、质量控制、采购、售后等方面。“今年3月正式接手后，才开始进行全盘调整，但面临很大阻力。”

赖信华表示：“银隆现在确实有很多来源于格力方面的高管，尤其是分厂都是以前格力的员工负责。”

## 千山药机

### 股东所持股份被司法划转

□本报记者 吴科任

千山药机11月13日晚公告称，公司两名涉及与熊斐伟借款合同纠纷一案的一致行动人刘祥华、邓铁山被广东省深圳市福田区人民法院强制执行判决，司法划转了两人持有的共计421.27万股公司股票，占公司股份总数的1.16%。

其中，刘祥华被司法划转了179.24万股，邓铁山被司法划转了242.03万股。上述司法划转后，刘祥华持有千山药机股份4980.80万股，占公司股份总数的13.78%；邓铁山持有千山药机股份9435.7万股，占公司股份总数的2.61%。

上述司法划转前，千山药机实控人刘祥华等8名一致行动人合计持有公司股份1.07亿股，占公司股份总数的29.45%。司法划转后，实际控制人刘祥华等8人合计持有公司股份1.02亿股，占公司股份总数的28.29%。

公告显示，此次刘祥华、邓铁山被司法划转股票未导致千山药机实际控制权的变更。

据千山药机10月30日公告，公司一致行动人之一彭勋德因与孙仁林借贷纠纷一案被杭州市西湖区人民法院强制执行，司法划转了其持有的股票。其中，司法划出千山药机股票220.96万股。《执行裁定书》显示，冻结、划拨被执行人彭勋德、郑炜、千山药机的银行存款2641.40万元或查封、扣押其相应价值的财产。



视觉中国图片

## 多家公司披露股权转让事项

□本报记者 吴科任

11月13日晚，多家A股公司披露了国有股权无偿划转事项进展情况。

驰宏锌锗和云铝股份同时公告称，实际控制人云南省国资委拟将其直接持有公司控股股东云冶集团的51%股权无偿划转至中国铝业集团有限公司全资子公司中国铜业有限公司，该无偿划转的实施将导致公司的实际控制人由云南省国资委变为国务院国资委。公司控股股东不发生变更，仍为云冶集团。

根据公告，上述划转旨在整合和发挥云南省有色金属资源优势及中铝集团在有色金属行业的领军优势，实现优势互补，互利共赢，推进区域协同发展。云南省政府与中铝集

团已签署合作协议，双方拟以中国铜业为平台进行合作，合作方式包括增资、划转等。

驰宏锌锗主要从事锌、铅、锗系列产品采选、冶炼、深加工与销售。截至今年上半年，公司具有采选矿石300万吨/年、铅锌冶炼62.2万吨/年、银150吨/年、金70千克/年、锗产品含锗30吨/年，镉、铋、锑等稀贵金属400余吨/年的综合生产能力。前三季度，驰宏锌锗实现营收156.03亿元，同比增长11.1%；实现归属于上市公司股东的净利润3.37亿元，同比下降2.59%。

云铝股份主要业务是铝土矿开采、氧化铝生产、铝冶炼、铝加工及铝用炭素生产，主要产品包括氧化铝、铝用炭素、重熔用铝锭、铝圆杆、铝合金、铝板带箔等。今年前三季度，云铝股份实现营收159.04亿元，同比下降

3.06%；实现归属于上市公司股东的净利润1.11亿元，同比下降73.86%。对于利润下降的主要原因，公司表示，大宗原辅料等价格上涨，导致生产成本较上年同期大幅上升。

云南铜业公告，收到控股股东云南铜业（集团）有限公司通知，公司间接控股股东中国铜业有限公司于11月13日与云南省国资委签署《关于云南冶金集团股份有限公司的无偿划转协议》，云南省国资委向中国铜业无偿划转所持有的云南冶金集团股份有限公司51%股权。

万润股份公告，控股股东中节能（山东）投资发展有限公司将向中国节能无偿划转其所持有的万润股份股票，划转数量为1.87亿股。本次划转完成后，中国节能直接持有万润股份数量从5620.23万股上升至

2.43亿股；加上通过其全资子公司间接持有万润股份1700.42万股，中国节能合计持有万润股份2.59亿股，占万润股份已发行股份的28.60%，成为控股股东，且仍为万润股份实际控制人。

万润股份表示，上述权益变动是中国节能根据战略发展需要进行的内部资产结构调整。通过减少管理层级提升效率，推动上市公司更好地发展。

资料显示，除万润股份外，中国节能是A股公司节能风电和太阳能的控股股东。

此外，招商蛇口公告，11月13日，公司收到招商局集团转发的国资委批复，同意招商局集团分别将其直接持有的招商蛇口2.36亿股、3.82亿股A股股份无偿划转给北京诚通、国新投资。本次划转完成后，北京诚通、国新投资将分别持有招商蛇口2.36亿股、3.82亿股A股股份。

据了解，赖信华和李志均有格力背景。赖信华此前为格力电器（郑州）有限公司总经理，李志此前为格力电器财务部部长助理。

赖信华此前表示，银隆内部的混乱超出想象。在2018年4月股东大会后，赖信华加速对银隆进行大刀阔斧的改革，涉及组织架构、管理流程、质量控制、采购、售后等方面。“今年3月正式接手后，才开始进行全盘调整，但面临很大阻力。”

赖信华表示：“银隆现在确实有很多来源于格力方面的高管，尤其是分厂都是以前格力的员工负责。”

## 盐湖股份董事长王兴富：两大主业延续高毛利 债转股积极推进

□本报记者 张玉洁 实习记者 何昱璞

盐湖股份面临关键时刻。若2018年全年继续亏损，公司将面临“披星戴帽”。这对上市以来长期绩优的公司是一个不小的挑战。

中国证券报记者近期在盐湖股份调研时发现，公司当家业务钾肥独有资源禀赋仍不可撼动，四季度以来继续提价。盐湖提锂技术经过10余年的磨合，产销量稳步提升，且成本较矿石提锂法优势明显，毛利较高。而金属镁一体化项目尽管目前不及预期但产能也在逐步释放之中。

盐湖股份董事长王兴富接受中国证券报记者专访时表示，公司通过积极强化内部管理等方式，提质增效解决目前的经营困难。同时，积极拓展融资渠道，降低财务成本，计划引入保险资金补充资金需求。此外，公司已成立专门工作小组负责债转股事宜，各项工作正有序推进。

## 支持农业发展

中国证券报：今年恰逢公司成立60周年，如何评价公司对农业发展和粮食安全的贡献？

王兴富：盐湖股份的前身是成立于1956年的青海钾肥厂。60年来累计贡献钾肥4000多万吨。其中，1958年至1998年贡献钾肥200万吨。这200万吨虽然不多，但奠定了国内钾肥工业发展的基础。1997年登陆资本市场后，公司发展突飞猛进，产能由原先生产20万—30万吨提升为年产500万吨，使得国内钾肥在国际贸易价格方面有充分话语权，起到

了做好6万吨碳酸锂项目，还将沿着锂产业链向上发展附加值更高的产品。子公司盐湖启迪在氢氧化锂电解技术方面取得了突破，经专家鉴定达到国际先进水平；后期将在氢氧化锂、金属锂方向上有所作为。

中国证券报：拓展盐湖综合资源利用方面，公司有哪些优势，未来规划如何？

王兴富：2005年，根据企业资源禀赋和市场需求情况，按照相关要求启动了盐湖资源综合利用，建成了一大批综合利用项目，实现了对钾、锂、镁等资源的综合利用。

资源优势是公司的核心竞争力。察尔汗盐湖蕴藏丰富资源。粗略计算察尔汗盐湖已经开采了60年，钾的开发利用方面大约是资源总量的10%；锂产业方面，公司取出资源大约千分之二，而镁几乎处于0的状态。综合来看，公司循环经济优势明显。我们做好了相应技术的配套，拥有世界先进的钾肥生产技术、吸附法提锂技术和电解镁技术等，能够提供高品质产品。公司将沿着“走出钾、抓住镁、发展锂、整合碱、优化氯”的目标，继续在盐湖生态、镁锂钾园的方向继续努力。

## 轻金属排头兵

中国证券报：如何看待循环经济产能爬坡释放阶段带来的“阵痛”问题，后期发展有何规划？

王兴富：盐湖股份走循环经济发展的路线没有问题。公司从1998年单一产品发展到现在拥有20余种产品，20多年来基本上每年

增加一个品种，使得盐湖资源得到了高效利用，为客户提供更加优质的产品。盐湖股份目前处于承前启后、继往开来关键时期，处于结构调整、转型升级的困难时期。这是发展当中存在的问题，将通过强管理、强创新、强党建等方式，以生态保护优先为原则，走高质量发展道路，克服发展中遇到的困难。

中国证券报：市场认为金属镁一体化项目进度不及预期影响了上市公司的进展，如何看待金属镁一体化项目面临的挑战？

王兴富：镁项目面临的挑战空前。这个项目规模大、生产链条长，工程的复杂性和投资规模均超出了此前的预计。满产达标没有实现预期，由此带来的设备折旧计提和财务成本，对上市公司的当期业绩造成了一定影响。镁产业代表着未来行业发展方向。镁被认为是“未来金属”，在汽车工业、航空航天以及信息产业方面应用前景广阔。更为重要的是，大力发展镁金属行业符合国内的资源特征，有利于确保国家战略性资源安全。以铝金属为例，目前铝土矿存在着较大程度的原材料进口依赖。而国内镁矿资源居于世界首位，察尔汗盐湖中的盐湖镁以储量大、品质好著称。盐湖提镁在环境友好性和节约资源方面较传统矿石提镁优势明显。同时，可以以往提镁过程中产生的大量水氯镁石变“镁害”为宝。镁的价值潜力巨大。

后期我们一方面要推动供给侧改革，通过债转股等方式，让上市公司健康持续发展。同时，凝聚各方力量，推动镁项目早日达产达标。盐湖股份走循环经济发展的路线没有问题。公司从1998年单一产品发展到现在拥有20余种产品，20多年来基本上每年